



## 立法院會議資訊

## 焦點會議



●05/15(二)09:00~18:00 地點：議場

一、討論事項：詳見議事日程。二、15日下午5時至6時處理臨時提案。

●05/16(三)內政委員會 09:00~17:30 〈 召委：楊鎮浚委員〉

一、繼續審查本院委員吳志揚等16人擬具「跟蹤騷擾防制法草案」案

●05/17(四) 外交與國防委員會09:00~12:00 〈 召委：呂玉玲〉

一、邀請外交部部長吳釗燮報告業務概況，並備質詢。

二、邀請外交部部長吳釗燮、國家安全局、僑務委員會、行政院大陸委員會報告「兩岸競爭下我邦交國維穩與參與國際組織之戰略」，並備質詢。

製表截止時間為2018年5月14日11時00分；依會議預報系統內更新資料為主。……[\(閱讀更多\)](#)

手機APP「國會Online 2」讓你隨時隨地，輕鬆監督：

●網頁版：<http://online.ccw.org.tw/MobileWeb/index.html#/home>

●Andorid：<https://goo.gl/4VIGgx>

●iOS：<https://goo.gl/Hgwr2>

## 公民看國會



新聞來源：中天新聞

【20180511中天新聞】軍人年改案「出委」 民進黨力拚7/1上路

軍人年改案，在民進黨的多數優勢下，正式送出委員會，最快在7/1正式上路，為了抗議軍改上路，反年改民眾4/25上街頭，打傷警察跟記者，八百壯士副指揮官吳斯懷，被警方以煽惑他人犯罪，傳喚到案說明，八百壯士也遊行到警局前喊口號，力挺到底。

影片網址：<https://youtu.be/FWYtHl2hvmA>

## 桃園在地聯盟呼籲議會黨政協商公開透明

撰文／桃園在地聯盟

「桃園在地聯盟」為桃園在地民間團體所組成的聯盟組織，平日互通聲息、互相支援，遇到重大議題或任務時，各會員團體就動員起來，發揮集體的專長和力量。自成立以來，在環保、教育、勞工、文化等場域，都可以看到在地聯盟成員的身影，而議會監督也是「桃園在地聯盟」長期關心的議題之一。

「桃園在地聯盟」於每會期都會招募志工，側錄桃園市議會正式會期的質詢影片，並根據議員發言紀錄，製作議員的質詢表現及量化統計表，至2017年底已經連續第四年公布質詢量化表。自公布質詢率以來，質詢率一路上升，2014年第七會期為25%、2014年第八會期為43%、2015年第一會期為50%、2015年第二會期為68%、2016年上半年的第三會期為80%，2016年下半年的第四會期為79%、2017年上半年的第五會期為77%、2017年下半年的第六會期為84%，創造本屆六會期以來的新高點。除了第六會期時間較短的因素外，隨著2018年地方選舉逐漸加溫，議員期望有好表現可能也是原因之一，期望能延續到選前的最後2個會期。

議員忘記質詢本份，卻不會忘記簽到領出席費

在議員普遍的好表現之下，仍有幾位議員表現與同僚截然不同，例如質詢率僅達半數或更低，如：詹江村（9次）、楊家俚（9次）、閻中傑（9次）、吳春芳（8次）、歐炳辰（7次）、張火爐（2次）。

值得注意的是，議員們有時會忘記自己的義務是監督質詢官員，但是簽到領出席費的權利，議員卻都牢牢記住，不會忘。本會期的簽到率延續以往的慣例，高達96%，前述質詢率低員，卻簽到領出席費卻是一馬當先者分別是：詹江村、吳春芳

、歐炳辰及張火爐，簽到一次都沒漏，皆為18次，楊家俚為16次、閻中傑13次。市民不禁想問：如果議員沒把質詢工作放在心上，也根本沒有登記發言，那議員大人當天特地跑到議會所為何事？市民投票給你，不是請你來領出席費的！

[個別議員的質詢和簽到統計表，以及比較全圖 https://goo.gl/mXLLJk](https://goo.gl/mXLLJk)

議事效率逐步改進，黨政協商仍不透明

除了議員的表現以外，市議會的執行力也漸次改善。第六會期的議事錄初稿，於12月初即上網公開，相較於過去動輒延後半年至一年才公布，實有長足的進步，也慢慢追上其他直轄市的水準。但仍有以下幾點希望能夠精進：

1. 公布委員會的會議記錄：台北市議會的委員會，每次開會皆有公佈會議記錄，桃園市議會的委員會之會議內容，甚至是否有正常召開會議，卻都無紀錄可考。

[台北市議會的委員會會議紀錄系統 https://goo.gl/ycIuDJ](https://goo.gl/ycIuDJ)

2. 電子投票：目前桃園市議會的投票表決，仍然使用人工清點人數及舉手投票，故在出席人數和票數計算上屢生爭議，在議事錄上也無法呈現每位議員的投票意向。應比照台北市議會使用電子表決系統，讓議員的贊成反對，於大螢幕上一覽無遺，這也是對選民負責的基本態度。

3. 議會簽到回歸正常並應公開供市民檢視：公開資訊提供檢視，可避免有議員預先簽到或補簽到，甚至人不在國內卻仍有簽到記錄的情事發生。

4. 立法院有預算中心和法制局，以輔助立法委員提升法案和預算審查品質，而桃園市議會每年也都有編列「法令研究小組調查」預算，2018年經費高達3億4千多萬，不知其用途何在，是否有發揮立法和預決算幕僚單位之功能，強化議會的立法及監督功能？

此外，每年審查預算必定上演的一讀、聯席審查時波濤洶湧，二、三讀會卻化為風平浪靜，今年也不例外。如果劇本早已在開會前寫好，所有動議一律都是無異議通過，那議事公開也只是空言，如果整個協商和討價還價的過程都是黑箱作業，轉播也只是看著演員照劇本演出。

「桃園在地聯盟」呼籲三黨團（國、民、無）：

公開協商過程及交易內容。在聯席審查時被擱置的預算，若被全數恢復，請說明恢復的理由；若被刪除部分金額，請說明刪除的數目是怎麼產生的；在聯席審查時被刪減的預算，若刪減金額有折扣，也請說明理由。



【中時電子報】總統施政不滿意度再攀升 綠營鐵票倉也挺不住 (詳見全文)



【聯合新聞網】環署長允諾修法後成立會報 立委批：即刻就該做 (詳見全文)



【自由時報】中國海軍傳對台軍「打招呼」 國防部長斥：統戰宣傳伎倆 (詳見全文)



【蘋果日報】政院規劃：基本工資時薪漲至150元 最快明年1月上路 (詳見全文)

## 公督盟出版品



《監督國會》季刊第157期  
全國唯一國會監督專刊  
來電免費索取  
02-2367-1571



《監督力：翻轉國會新政治》(國會  
防腐計2)  
特別收錄蔡英文國會改革主張，義賣  
價300元



《國會防腐計ACTION!》  
讓台灣國會脫線、醜態、惡行  
和亂象，不再重蹈覆轍，義賣  
價300元



《認識立法院》  
作者：黃秀端（公督盟理事長）  
簡介：內容包含法案與預算的審議以及政黨  
間攻防及選區經營的內幕。  
(有意購書，請至各大書局詢問)

Copyright 2017

公民監督國會聯盟 (Citizen Congress Watch)

地址：106 臺北市大安區羅斯福路三段183號10樓

電話：02-2367-1571 | 傳真：02-2364-1694 | [聯絡我們](#) | [Line 官方粉絲團](#) [加入好友](#) | [取消訂閱](#)

公民監督國會聯盟  
106 臺北市大安區羅斯福路三段183號10樓

[取消訂閱本訊息](#)  
[不要再收到任何訊息](#)